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Любовь, Смерть, Душа.
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Эта история несколько лет волнует меня, проходя перед глазами как ветхие фотографии. Точнее, не фотографии а, фильм: словно я захожу в синема и смотрю старое кино. Лента плохая и часто рвется, киномеханик путает скорость, отчего одни кадры замедленны, а другие мелькают перед глазами в неразберихе. Проходит месяц, другой, иногда год, и я смотрю этот же фильм, и опять киномеханик  все путает. 

История начинается в кафе, где публика хотя и довольно пестрая, за несколько лет сложился стиль поведения, невидимым и неслышимым образом поддерживаемый завсегдатаями. Ты можешь прислушиваться к чужому разговору, но не можешь в него встревать, ты можешь знакомиться с девушкой, только если она тебе улыбнется первой, и ты никогда здесь не можешь обнимать, бормоча «ты меня уважаешь», даже своего лучшего друга. Здесь принято уважать и чужое одиночество, и чужую кампанию. 

Ранним утром в кафе немного посетителей. Еврейка лет двадцати, Анечка или Анна Львовна прислушивается к разговору двух волосатых подростков. Тот, что помладше и побойчее, суетливо рассказывает приятелю:

· Ну вот, тут мы и чуем, что в вагоне появился контролер. Заскакиваем со Светкой в тамбур, затем в сортир. Сидим и ни гу-гу, даже не целуемся. Затаились. Я и проговариваю в уме молитву на случай, как один хиппарь научил. И что ты думаешь? Пронесло. Контроль прошел, выбрались мы из сортира и ехали как короли до Москвы. А там завалились на квартиру к светкиному дяде, и кайфовали вдвоем целую неделю. А ты говоришь Бога нет! Без молитвы нас бы точно сняли.

· Когда это я говорил, что Бога нет? В Бога я верю, я Христа не признаю. Ты лучше расскажи, что за молитва?

· А зачем тебе? Она только для христиан.

· Молитвы для всех. Бог он же не мафиози и не пахан какой, чтобы только своим помогать.

· Все равно мой Бог это не твой Бог. И вообще, настоящий Бог это Христос, и Бог один.

· Вот именно, один. Так что говори молитву.

· За так не скажу. Поставь кофе.

· Ладно будет тебе кофе, всю неделю поить буду.

· Тогда слушай – и мальчишка торжественно произносит – Помилуй Господи мя, грешного безбилетника.

Аня почти завидует этим сорванцам и неизвестной ей Светке, для которых смотаться зайцами в Москву ради недели случайной любви – обычное дело. Анна Львовна, Анечка, воспитывалась совсем иначе и сейчас ей грустно, что ее юность прошла – а ей кажется, что юность уже прошла – среди степенных разговоров в семье, скучной подруги, книг и неясных мечтаний. Она и любит это кафе, за то, что в нем можно погружаться в чужой мир: мир неправильный и нестройный, привольный и грешный, мир «менестрелей и вагантов» как она называет его. А больше всего ей нравится, что  этот мир, влекущий и отталкивающий одновременно, покинуть легко – как выйти из бассейна. 

И вдруг, из этого мира, в нарушение всех обычаев, к ее столику приближается молодой человек с явным намерением начать разговор. У него прекрасная фигура, прямо как у греческих статуй в Эрмитаже, одет он спортивно: свитер и джинсы, но его лицо… Такие лица раньше здесь не показывались. Оно напоминало лица румяных комсомольских секретарей или некоторых протестантских проповедников: чуть сдержанное самодовольство, наигранная бодрость и пожалуй,  слегка скрываемая скука. «Секретарь», как уже его окрестила его Аня, подошел и вместо представления начал: «Вы Анна Львовна Крежина?» Аня не успевает ответить «Да, а в чем дело», как «Секретарь» продолжает: «Очень хорошо, я к Вам послан. Я ваш ангел смерти.»
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«Неужели бывшие комсомольские секретари теперь подражают героям Борхеса? Или это не у Борхеса, а у Маркеса… В любом случае несомненное развитие.» – то ли подумала, то ли пробормотала Анечка, и уже уверенней произнесла – «о чем это Вы?»

· Борхес здесь непричем. Я именно Ваш Ангел смерти.  Можете посмотреть мое удостоверение.  – «Секретарь» вытащил из кармана джинсов изрядно помятый прямоугольник когда-то белого картона на котором после двух строчек непонятных символов, быть может букв восточного алфавита или даже клинописи, следовало по-русски и по-английски: «Ангел смерти. Регистрационный номер 71 123 768.» и, глядя прямо в глаза Ане, протянул «удостоверение».

· Уберите пожалуйста – Аня оттолкнула картонку, обратив внимание лишь на русский текст и на восьмизначный номер – и давайте кончим этот разговор. Мне скоро на работу и я хочу спокойно допить свой кофе.

· Я просто исполняю свою работу. Обычно я прихожу к клиенту в самый последний момент, предварительные беседы и и последующую обработку мы производим весьма редко, в случаях исключительных…

· Прекратите паясничать. Ваше фиглярство… 

· Как вы не понимаете, я просто работаю. – В самом деле на лице «Ангела-Секретаря» не было ни улыбки ни даже заинтересованности. Наигранная бодрость исчезла, проявились скука и некоторое утомление.

· Впервые сталкиваюсь с таким способом знакомства ​– Сказать по правде с Аней никогда раньше не пытались знакомиться на улице молодые люди. 

· Я уже объяснял, предварительная беседа, в вашем случае будет проведена не одна беседа – знак исключительного отношения, проявленного нашим отделом. Впрочем, наш отдел  не сам составляет списки таких исключительных клиентов, а получает их от руководства, снизу…

· Прекратите, я все равно ничего не понимаю и понимать не хочу в ваших выдуманных отделах. И почему это руководство у вас внизу!? – Неожиданно для самой себя не смогла сдержать любопытства Аня. Затем одним глотком допила кофе  и встала.

· Зачем такое волнение? Неужели в ваше время не умеют принимать смерть со спокойным достоинством, как это происходит в Элладе и Риме? Я только что оттуда и могу заверить…

· Не надо меня заверять. Ваша назойливость невозможна и надеюсь больше вас здесь не встречать. – бросила выходя Аня следующему за ней на приличном расстоянии «Ангелу» (Аня уже мысленно переименовала «Секретаря» в «Ангела»). А тот, напоследок торопливо произнес

· Разумеется, мы будем в дальнейшем встречаться не здесь, а у Вас дома, по адресу ул. Морская 15, кв.27, вход со двора – я правильно запомнил? – кланяйтесь от меня Вашему почтеннейшему супругу…
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Почтеннейший супруг Анны Львовны, Николай Михайлович Крежин, вернулся со своей работы, или, по его выражению «службы», около 6 вечера. Затем он, как было принято в последний день каждого месяца (было тогда 31 мая), сидя за старым, полуразваливающимся столом в гостиной – поневоле совмещенной со спальней и рабочим кабинетом в однокомнатной квартире Крежиных –перебирал свой архив. 

Кроме огромного, несуразного стола в комнате были: раскладывающийся диван, два больших, до самого потолка, стеллажа с книгами – их разделяли аккуратные тематически указатели, сделанные синим фломастером на белых картонках надписи: история, философия, математика, беллетристика, античность, и т.п.; многие разделы имели еще и хронологические рубрики – три стула и большое зеркало на стене. Стол стоял напротив громадного, почти во всю стену, окна без занавесок.

Занавесок на окне не было, потому что Николай Михайлович почти на все бытовые проблемы имел теоретические обоснования. Он не всегда настаивал на реализации теорий, но случай с занавесками был уж очень удобен. После переезда – венец долгих мечтаний, обменов и доплаты – он объяснил: «Аня, раз уж мы можем здесь все сделать по-своему, давай не будем вешать занавески. Посуди сама, комната может освещаться двумя видами света: солнечным и электрическим. Занавески могут быть в двух положениях: завешенные и открытые.  Поскольку мы всегда можем включить электричество, – а солнечный свет, заметь, Аня слаб в пасмурную погоду и совсем отсутствует в ночное время, – то освещенность нашей комнаты вполне достижима и при постоянно задернутых занавесках. Если учесть, что я ложусь спать чуть позже тебя, а ты встаешь, если не считать выходные, несколько раньше меня – Коля, я немного запуталась, ты не можешь чуть покороче сказать, что же делать с занавесками? – да, я как раз заканчиваю – велика вероятность того, что положение занавесок с течением времени стабилизируется. Т.е. мы перестанем занавешивать или, наоборот, раздергивать их в течении суток. Занавески будут открыты или задернуты целыми неделями. Аня, тебе больше нравятся всегда открытые, или всегда задернутые занавеси? – Разумеется, лучше открытые окна, так больше света – ответила Аня, – уже не очень вслушиваясь. – чудесно Аня, мне тоже. А раз мы оба предпочитаем открытые окна закрытым, и, соответственно, – как это лучше сказать – раздернутые занавески задернутым, то удобней всего не вешать эти или какие-либо иные занавески. Тогда Аня, у нас будет  больше солнечного света и не надо хлопотать о ежеутреннем и ежевечернем раздергивании и задергивании.» – закончил, доказав наконец «лемму о занавесках», Николай Михайлович.

Архив Николай Михайловича Крежина состоял из папки с личными документами, специальной папки документов Анны Львовны, нескольких фотоальбомов, нескольких папок сообразно работе (а был он единственным в стране специалистом по античной математике) и увлечениям (а увлекался он кроме того редкостными мистическими и метафизическими системами), две папки личной и деловой переписки и папка с любопытными вырезками из газет и журналов. Сейчас он листал фотоальбом и переживал несовершенство классификации архива. Дело в том, что он рассматривал свои и Анины фотографии времен первого года их знакомства. Ему хотелось перечитать Анины письма того времени, их было пять. Но письма были в другой папке, чтобы их найти, нужно оторваться от фотографий. «Вот если систематизировать все связанное с Аней в сквозном хронологическом порядке, а фотографии соединять с письмами скрепкой, будет удобней» – думал Николай, одновременно вспоминая как он познакомился с Аней в белорусской деревне, где они оба проводили лето у родственников. Он – пытался найти метафизические начала у чтимого им Льва Николаевича Толстого и составлял кандидатскую диссертацию по арабским переводам «Начал» Евклида, Аня отдыхала после сессии.  Они познакомились у колодца, где он помог Ане донести два тяжеленных ведра с водой… 

«Но если соединить письма и Анины фотографии, тогда будет испорчен фотоальбом – продолжил мысленно реорганизовывать архив Николай Михайлович. – Разные принципы классификации задают совершенно разное упорядочивание и, соответственно, размещение документов… Вероятно эту проблему можно разрешить используя компьютер. Надо посоветоваться с Аней, ведь она сталкивался с подобными задачами по работе (Аня числилась программистом в библиотеке, ее фактической обязанностью было учить новым программам, в том числе интернету, туго соображающую начальницу).» Тут Николай Михайлович услышал, как Аня открывала дверь и, быстро положил фотоальбом на отведенное рубрикатором место. Он стеснялся, если кто-нибудь, даже Аня, заставал его за разглядыванием архива.
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· У нас сегодня на работе случилась такая чудная хохма. Помнишь Коля, моя начальница написала статью о падении читательских вкусов. Об утрате священных традиций прошлых лет. Ее еще опубликовала «Литературная газета». Она бичует Маринину, Корецкого, Турецкого. – говорила Аня, одновременно жаря глазунью – Причем бичует не столько авторов, а потребителей  кроваво-сексуального чтива. Сама она, как уверяет в статье, не могла никогда заставить себя взять в руки эту гадость, не могла «предать священные традиции и самые устои русской культуры». И вот сегодня, сегодня, достает она что-то из сумочки и оттуда выпадает книжица в бумажном переплете, а на обложке – голая девица выползает из-под могильного креста, а на все это похотливо смотрит тоже голый парень с автоматом в руках. И автор золотыми буквами: то-ли Корецкий, то-ли Турецкий, не помню. Мы все увидили и едва сдерживаем смех, она заметила и лепечет не к месту, мол хочет развлечь больную младшую сестру. Потом затихает и весь день глядит на всех волком.

· Да, очень характерная сценка, как нарисованная.

Уже за едой Аня восклицает: – Коля, я же не рассказала тебе самого главного. Я сегодня в кафе такого странного субъекта встретила – и Аня подробно пересказала свой диалог с «Ангелом-секретарем».

Николай Михайлович выслушал очень внимательно, на пару минут задумался, и заключил: 

· Возможно, Аня несколько вариантов. Первый: этот человек просто сумашедший, у которого столь необычный способ знакомиться с заинтересовавшими его дамами. Этот вариант исключен, потому что просто случайный сумашедший не мог знать твоего адреса. Второй вариант: это сотрудник органов. Вариант практически исключен по двум причинам. Мы не представляем для органов никакого интереса: нет у нас подозрительных знакомств, запрещенной литературы, мы члены профсоюза и исправно посещаем политинформации. Также невозможно себе представить сотрудника органов со столь богатым воображением. Третий вариант: сей субъект какой-то маньяк, давно интересующийся тобой. Этому противоречит его внешность. Остается четвертая возможность: ты выдумала эту историю от начала до конца.

· Ну почему ты мне не веришь – обиженно сказала Аня. Подумав она добавила – ты совсем не угадал, выдумала я анекдот про начальницу, у нее сегодня вовсе не вываливался бестселлер из сумочки. А в кафе я на самом деле разговаривала с субъектом, который назывался Ангелом смерти и знал наш адрес.

· Аня, я рад, что у тебя такое богатое воображение, но почему ты обижаешься, когда я догадываюсь, что ты просто шутишь. Хотя эта шутка все же несколько мрачная. Все-таки ангел смерти это не Карлсон, который живет на крыше.

· Само собой, только шучу не я, а тот странный тип…

· Которого ты выдумала…

· Вовсе я его не выдумывала. Это он сам себя выдумал!

· Аня, не кипятись пожалуйста. Ты же знаешь, что я не люблю, когда ты волнуешься из-за ерунды.

· Посмотрела бы я на тебя, если бы это к тебе подошел такой тип.

· Никто ко мне не подходит…

· А этот Ангел обещал подойти. Подойти к нам домой. Тогда-то ты мне поверишь?!
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Примерно через неделю он подошел. Дома был только Николай Михайлович. «Ангел-Секретарь», одетый как и в кафе, в джинсы и свитер, не представляясь, буркнул: «Я к Анне Львовне, по служебным делам.» «Проходите, Аня скоро будет».  На кухне гость как-то неуклюже достал малюсенькую коробку с тортом и пробормотал: «пожалуйста к чаю.» Николай Михайлович только начал соображать, кто бы это мог быть ​– Аня рассказывала о своих сослуживцах, и он никак не мог вспомнить среди них подобного типа – как в квартиру вошла Аня. Николай вышел навстречу: «А к тебе гость, со службы…»

Аня с первого взгляда узнала Ангела. 

· Что Вы здесь делаете? Как Вы узнали адрес! Кто Вас пустил сюда?! 

· Уважаемая Анна Львовна, давайте по порядку. Пустил меня сюда Ваш супруг, Николай Михайлович, вы можете сами у него спросить. Адрес мне, как и всегда, сообщает руководство, по его заданию я нахожусь здесь.

· Коля, это тот самый, «Ангел смерти»! Я же тебе говорила. Уходите немедленно!

· Послушайте Анна Львовна, к чему так нервничать. Я же при исполнении. Николай Михайлович, убедитесь и Вы, что я должностное лицо и нахожусь в Вашей квартире сообразно имеющимся документам. – И он протянул свой картонный мандат прямо в лицо удивленному супругу. Николай Михайлович изучил его очень внимательно и заключил:

· Мне не известно ведомство или учреждение или какая-либо государственная организация, выдающая своим сотрудникам подобные удостоверения. Хотя Ваш документ весьма интересен, поскольку в нем содержатся знаки, близкие к шумерской клинописи.

· Вот-вот, Вы совершенно правы. Разумеется, моя организация не является государственной, скорее она носит интернациональный или космополитический характер. Сфера нашей деятельности не ограничена ни административными, ни географическими, ни временными пределами по совершенно понятым причинам.

· В любом случае, я прошу Вас покинуть нашу квартиру, поскольку моя жена не хочет иметь никаких дел с Вами.

· Почтеннейшая Анна Львовна – обернулся визитер к Анечке – Я очень сожалею, что позволил себе высказывания, как-то оскорбившие или смутившие Вас. Я прошу прощения. Я чувствую себя совершенно уничтоженным. Я просто убит. Меня ждет не только Ваш справедливый гнев, но и наказание нашего нижайшего руководства. Я умоляю о прощении. – Произнося все это Ангел весь сьежился и стал подлинно похож на незадачливого секретаря или на провинившегося бедного родственника, в очередной раз просящего взаймы. Глядя на его поникшую фигуру Аня уже не смогла грозно повторить «Убиратесь отсюда!». Вместо этого она сказала:

· Хорошо, я не держу на Вас зла и прощаю Ваши нелепые шутки… Но что Вам собственно надо и почему Вы преследуете меня?

· Почтеннейшая Анна Львовна, я позволю себе еще одну просьбу. Давайте отложим все эти вопросы, а сегодня Вы с вашим образованнейшим супругом – о я с первого взгляда узнаю образованность! – отведаете скромное угощение, которое хоть в какой-то мере загладит мою бестактность. Кроме того, сейчас на улице сильный дождь, а у меня нет ни плаща, ни галош, ни зонта… Было бы так благородно с Вашей стороны не выгонять на улицу, меня, бедного путника, у которого нет ни одного знакомого в этом громадном, чужом и дождливом городе, кроме Вас… Кроме того я совершенно не могу привыкнуть к автотранспорту, это шумное и дурно пахнущее средство передвижение приводит меня в состояние депрессии.

Аня переглянулась с мужем, и не смогла выгнать этого жалкого, сморщенного чудака, который к тому же так боится дождя и автомашин…

Через полчаса, откушав чая с тортом и поговорив о погоде, он удалился сам.
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С тех пор Ангел приходил к ним раза два в неделю. Он приносил тортик или букетик, или бутылку вина, скромно присаживался в на кухонную табуретку – ему предлагали пересесть на стул, но он всегда отказывался.  Он начинал разговор с жалоб на погоду и на транспорт: Слишком много дождей и слишком пахнет бензином.  И улицу он никак не мог перейти без страха. «Я понимаю, что моя судьба никоим образом не зависит от этих грохочущих устройств, но все же как-то не по себе, когда мимо проносятся металлические чудовища. Вдруг они смогут мне повредить, нанести травму…»  

Порой он начинал расказывать Николаю Михайловичу о древнегреческих математиках: Пифагоре, Евклиде, Аполлонии Конисском, Архимеде, Эратосфене. «Я многих из них знал лично. Евклид очень боялся лошадей, а Архимед, наоборот, был прекрасный наездник. У него еще была любовница, так он и ее научил прекрасно ездить верхом. А Эратосфен был очень нервный и обожал мед.» Если Николай Михайлович спрашивал о каких-то математических тонкостях, или об утраченных работах древности, Ангел иногда сообщал очень интересные версии, но чаще отмалчивался, жалуясь на память и отсутствие интереса к абстрактным построениям.  Постепенно он становился все более разговорчив и однажды, примерно через месяц после первого визита разразился необычно длинным, хотя и не слишком последовательным монологом. Начал он с критики математики.

«Вы знаете, между нами, я не очень понимаю, зачем все это нужно. Плотник делает дом, в нем живут люди, рожают детей, болеют, и умирают. Вот это я понимаю. Это весомо и требует труда, в том числе и моего. Вы знаете как разнообразна смерть? А сколь разнообразны мои клиенты? Одни принимают смерть достойно: Ахилл, Гектор, Юлий Цезарь, другие же ведут себя так, словно считали себя бессмертными. Жалуются, нервничают, обращаются к богам. А родственники и влюбленные? Стонут и стенают. А этот анекдотический случай с Орфеем! Представьте себе, мы его разыграли: дурак поверил, что мы отпустим Эвридику, если он не обернется, выводя любимую из наших подземелий. Разумеется, никакой Эвридики или ее так называемой души  у нас вообще не было, мы сами сотворили иллюзию, которую он и вел за собой. Он, конечно, не выдержал и оглянулся – иллюзорный призрак исчез. Всю оставшуюся жизнь Орфей укорял себя, а мы жалеем, что больше не позволяют повторять подобные шутки. 

Вот что интересно: обычно чем больше человек жалуется на жизнь, тем меньше готов к смерти, тем больше цепляется за ненавистное самому себе бытие. А радостный человек обычно и умирает если не радостно, то спокойно, с достоинством…»

Аня едва сдерживала смех, слушая тираду и решила подыграть этому чудаку:

· И много же у Вас было «клиентов»? И, если не секрет, кто?

· Не могу точно вспомнить, но более 15 000. Я же не с каждым провожу столь длинную подготовительную работу. Порой меня посылают одного на целый полк, или на городок, зараженный чумой, тут уж не до бесед, а лишь успевай поворачиваться… Не буду хвастаться знаменитых клиентов у меня пока не было, но если я хорошо себя зарекомендую, меня могут направить к самому Лао-Цзы или даже к Вишну…

· Что Вы имеете в виду, не выдержал Николай Михайлович. Ведь Лао-Цзы умер две тысячи лет назад, а Вишну – бессмертное божество, или, точнее говоря, поэтическая метафора брахманов не понятая ни непросвященными индийцами, ни большинством санскритологов! Как он может стать Вашим «клиентом», если его или нет или он бессмертен! Держитесь, пожалуйста, в ваших выдумках хотя бы поверхностной логики, иначе…

· Николай Михайлович, дорогой, я не хотел Вас обидеть. Пожалуйста не нервничайте, вам вообще ничего не угрожает. Позвольте я объясню. Меня могут направить к Лао Цзы поскольку, как я уже упоминал в день нашего знакомства, наша организация не стеснена границами времени. По поводу Вишну… Вы спрашиваете слишком абстрактно, а моя работа конкретна. Был он, есть или только будет – он может умереть. Раз может умереть, значит должен. Раз должен, значит умрет. Вы понимаете?

· Но как он умрет, если он бессмертен! И вообще, раз вы сегодня разговорились о своей работе, так слушайте: она вся напрасна! – Выпалила хохоча Аня.

· Почему? Как Вы можете? Я прошу Вас, поймите, здесь нет ничего личного…

· Да потому, милый мой, что душа бессмертна! Пусть, я поверю на минуту в Вашу глупую шутку про ангела смерти. Кстати, имейте в виду, Вы совсем не похожи ни на какого ангела. Но если бы Вы в самом деле привели к смерти, как говорите 15 тысяч человек, причем сделали это не по злобе или корысти, а просто по работе, по заданию вашего «нижайшего» руководства, то это абсолютно бессмысленно. Ведь души, душа каждого из погибших сохраняется! Она не подвластна ни вам, ни времени. Значит и ваша  работа напрасна. – Аня объяснялась очень страстно.

· Почтеннейшая Анна Львовна, с чего Вы это взяли? Души просто нет. – произнес гость.

· Послушай, Коля, что за чушь он говорит. Прямо как на ВУЗовских лекциях по философии. Недаром я было приняла его за комсомольского секретаря. Но как ангел, пусть даже и ангел смерти, как вы себя называете, может не верить в душу?! – она снова обратилась к гостю с вопросом. А с гостя вдруг слетело привычное смушение. Он заговорил медленно, и как-то увесисто, покровительственно.

· Я не совсем понимаю Вашу горячность и даже восторженность, Анна Львовна. Души нет, это совершенно очевидно. Почему Вы, культурная женщина двадцатого века, разделяете столь нелепое суеверие? Души нет, вечности нет, бессмертия нет, а Ангел смерти есть.  Можете меня потрогать, если сомневаетесь. Хотя лучше не надо, я не люблю физического контакта.

· Как это нет души! Коля, объясни скорее. Ты же такой умный. 

Николай Михайлович уже несколько минут глядел на Аню и ангела как-то странно, даже испуганно. От Аниных слов он вздрогнул, открыл было рот, но ничего не произнес.

· Ну пока ты молчишь я сама поясню. Во-первых Христос воскрес. Месяц с небольшим тому назад была Пасха. Впрочем, я не совсем христианка, я не совсем понимаю воскресение Христа. Но ведь все, все философы: Сократ, Платон, Пифагор… Они только спорят, перевоплощается ли душа или возносится на небеса, но все они признают вечность души. Коля, что ты молчишь, ты же лучше знаешь…  И если люди любят, они же чувствуют друг друга. А как бы это могло быть, если бы не было души? И сны… Знаете мне однажды снилось… Да-да, именно сны это подтверждают, однажды мне приснился сон, я шла одна по туннелю, было так страшно, и вдруг увидела свет… И представляете, Коле в эту же ночь тоже приснился свет, точно такой же бело-золотой свет. Помнишь Коля?

· Да, дорогая… – тихо ответил Николай Михайлович жене и повернулся к Ангелу – Лучше всего рассуждать следуя Канту. Разумеется, с точки зрения чистого разума невозможно доказать не только бессмертие, но и само бытие души. Также, с этой точки зрения невозможно опровергнуть что-либо сказанное про душу. Но с точки зрения практического разума бессмертие души легко подтвердить. Это и явления о которых говорила моя жена, и необходимость идеи бессмертия для построения любой мало-мальски разумной системы морали. Идея бессмертия, если исходить от Иммануила Канта, начинается с попытки объяснить то благоговение, которое рождает в нас звездное небо и вечный нравственный закон…

· Все это ерунда. Просто вы не желаете умирать и выдумываете всякий вздор от страха. – Властно оборвал Ангел, затем достал из своей сумки бутылку очень дорогого и хорошего вина и с неожиданной галантностью произнес – чем обсуждать такие малопонятные материи я предлагаю выпить за прекрасную и отважную Анну Львовну и ее образованнейшего супруга. За вас, дорогие мои и за откровенность!

Через пару секунд вино уже оказлось в бокалах. Все чокнулись. Гость тут же вышел, на ходу бросив: «не ждите меня в ближайшую неделю, я буду в командировке».

7

Всю эту неделю Николай Михайлович чувствовал непонятное самому себе беспокойство. Разговоры с Ангелом постоянно вспоминались, и даже мешали сосредоточиться на работе. «Конечно, говорил он себе, сей непонятный субъект просто жалкий, несчастный провинциал, попавший в наш необычный город и повредившийся рассудком от здешней жизни и опьяняющих флюидов реки. Ведь безумие по-своему заразительно. Один взгляд гениального городского поэта, безмолвный, отчаянный взгляд его страшного прозрения, может свести с ума провинциала…Но эта неожиданная властность. Как ее понимать?» Николай Михайлович стал перечитывать предания, легенды, суеверия о смерти и умирании, в поисках упоминания о существах, называемых ангелами смерти. Больше всего его обогатила исламская культура, кое-что она нашел у ассирийцев и египтян, кое-что в народных сказках. Но нигде не было ничего похожего на субъекта, являющегося к ним в дом. «Он явно не готовился к своему розыгрышу предварительно…» пробормотал Николай и набросал план будущей статьи: «Вестники смерти в культуре восточного средиземноморья.» Это успокаивало.

Недели через полторы ангел вернулся. Одетый в прекрасный свежевыглаженный костюм, – яркие металлические пуговицы побрякивали при каждом движении – он вручил Ане букет роскошных цветов – она таких и не видела никогда – поставил на кухонный стол торт и покровительственно похлопывая Анечку по плечу произнес:

· Я из Кореи. Эпоха распространения буддизма. Цветы оттуда же, сейчас таких нет. Очень сложное название. А торт из Метрополя. Моя командировка прошла очень удачно. Кстати, буддизм очень разумное учение: я совершенно согласен, что небытие – удел всего. Правда эти монахи многое усложняют.

Аня робко предложила: «Вам чаю или кофе?», а гость, напоминавший теперь преуспевающего двоюродного брата, зашедшего проведать недотепу-сестру рассеянно махнул рукой и, пошел смотреть книги Николая Михайловича.  Николай вернулся со службы минут через пятнадцать и сухо поздоровался с гостем. Тот бросил: «Квартира Ваша в таком запустении. Все книги и книги, гносеология абракадабры сплошная, а ремонт делать пора. Сантехнику менять, стены белить. Что же вы о супруге не заботились?» и вышел.

Весь вечер Аня и Коля почти не говорили друг с другом. Только: «тебе кофе», «сахар пожалуйста», «когда же кончится дождь», «завтра снова рано вставать», «ты спи, а я еще поработаю».

Ночью Аня проснулась. Дождь кончился. Было слышно, как тикает будильник. Ей было страшно и казалось что секунды звучат громко, как колокол и тянутся очень долго. Она глядела на комнату, чуть видную в белой ночи, и все казалось ей чужим. Она слышала как дышит муж, хотела разбудить, но побоялась и этого.

Коля проснулся вместе с ней. Он думал об Ане. Он не видел ее глаз, и думал, что она спит. Ему тоже было страшно.
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Следующие дни Николаю Михайловичу трудно было сосредоточиться. Он пытался писать скучные рефераты на скучные статьи своих коллег: «нельзя же так и опубликовать, что это ерунда. Они изучают мифологию и даже не знают латыни!» – ничего не выходило. Он все время вспоминал Ангела. Мысли его утратили определенность, тревога, любовь к Ане, робость и страх никак не уложиться в привычную для него схему: дано, возможны следующие случаи, вывод. Внутри звучало: «Надо что-то делать», «Но что и зачем? Ведь он никому не угрожает.», «неправда. Он послан к Ане.» «Что за ерунда?! Ты что веришь в ангелов смерти?!», «в любом случае, надо не пускать его в дом.» «почему? Он вежливый собеседник. А ремонт в самом деле надо бы сделать.», «все равно, выгони его», «как! Я никогда не выгонял людей из дома. Да и Аня не возражает», «Она хочет тебе доверять. Она ждет, что ты что-нибудь сделаешь. Она больше всего, понимаешь, больше всего боится, что ты так ничего и не сделаешь.», «может быть вызвать милицию?», «скорее уж скорую психиатрическую помощь.» «Ну и что мы с Аней им скажем: это Ангел смерти он хочет нас убить, арестуйте его пожалуйста? Тогда нас самих сдадут в сумасшедший дом.» «Он как заболевание, как рак… Все начиналось так нелепо, но и обыденно, а теперь он разрушает нашу с Аней жизнь. Но… Если он в самом деле… Ведь тогда что-то делать бессмысленно. Он ведь неотвратим и спорить с ним, бороться с ним невозможно. Даже недостойно. Он ведь лишь знак, символ, объявление. Остается лишь смириться, преклониться, молиться.», «но как это объяснить Ане», «а он говорит, что и души нет», «что за вздор, я уже верю в Ангелов смерти! Мне самому надо к психиатру», «Аня так грустно, даже жалобно глядит последние дни.», «надо все-таки не пускать его домой», «но ведь от ангела смерти не скроешься. Он же может испепелить каждого», «Даже если мы выгоним или спрячемся от этого, будет следующий. Смерть ведь необорима.» «Да, мне точно надо к психиатру!», «он как рак, он все разъедает…».

А Что же Аня? Когда Ангел приходил, она старалась не замечать его. Она все чаще вспоминала рассказ о том, как затаились парень с девушкой в туалете вагона поезда на Москву. Затаились, молчали, и даже не целовались. Этот рассказ она слышала в кафе, перед встречей с ангелом. «Так и мы с Колей сейчас. Тех двоих спасла какая-то смешная молитва: помилуй Боже меня, грешного безбилетника. А нам какая молитва подходит?»

Так проходили минуты, часы, дни. Решенье не приходило. Николаю начинало казаться, что его и нет, что остается лишь терпеть, бояться и ждать, пока этот субъект не исчезнет, так же внезапно, как и появился. Зато почти ежедневно приходил Ангел. Его гостинцы становились все роскошней. Он стал чуть менее развязен, теперь он держался не как хамоватый преуспевающий родственник, а как скучающий руководитель учреждения. Он начал рассказывал политические анекдоты и супруги подумали с облегчением: «все-таки он просто стукач. Но какой экстравагантный».

В середине июля, в субботу, когда Аня вышла за покупками, а Николай сидел за рабочим столом и бессмысленно чертил треугольники, Ангел зашел прямо в комнату. Из кармана пиджака торчала ручка топорика.

· Здравствуйте, Николай Михайлович. Сегодня я Вас покину.

· Как Вы вошли? Здравствуйте…

· Дверь была открыта. Ваша жена забыла закрыть. Впрочем, что для меня двери… Вы ведь думали, как от меня избавиться, все думают. Вы ничего не сделали, и это правильно. У меня ведь есть компаньоны пострашнее, да и я сам лишь кажусь таким… Вы во многом правы: я лишь знак, символ, у меня нет своей воли, но есть могущество… Хорошо, что Вы поняли. Пройдемте в ванную, Анна Львовна скоро придет, а мне еще надо успеть примериться – говоря это Ангел обхватил Николая за плечи повел в ванную комнату. Тот послушно шел за ним, как загипнотизированный. Ангел встал напротив зеркала,  и ребром левой ладони слегка ударил Колю по шее. «Так-так, нельзя терять квалификацию, что же, годится». Затем он достал из кармана топорик и обращаясь к Николаю деловито произнес, одновременно показывая топорик:

· Немного маловат, но у Вашей супруги такая тонкая, даже изящная шейка…

Николая молча глядел в зеркало. Было слышно, как Аня входит в квартиру. Вот она уже в коридоре. В зеркале Николай увидел ее отрубленную голову и хлещущую кровь. Он моргнул. Ангел стоял рядом и что-то бормотал. Топорик был у него по-прежнему в кармане пиджака. 

Николай обхватил Ангела руками. Он не умел драться, и просто выталкивал его в коридор. Ангел кричал: «прекратите! Немедленно прекратить!» Аня глядела на мужчин, не понимая, что происходит. Ангел вырывался. Николай крикнул жене: «зови соседей!». Та открыла дверь и тихо сказала: «помогите, пожалуйста». «Кричи громче, дура!» – муж впервые повысил голос на Аню и назвал ее дурой. Та сначала, робко а потом со всей мочи заголосила: «караул, помогите!» Ангел сумел освободить одну руку, но Николай уже дотащил его почти до дверей. Аня вопила изо всех сил.

9

Я уже говорил, что эта история проходит перед моими глазами, как фильм на затертой киноленте. Кадры то замедляются, то начинают частить, и нет никакой  возможно разглядеть непонятное повнимательней. Затем, память начинает мешаться с воображением, как это бывает с детскими воспоминаниями. Поэтому, если найдется у этой странной истории читатель, прошу не сердиться на то, что дальнейшее покажется весьма сбивчивым, а на многие вопросы ответов не найдется. Ведь этих ответов не знали ни Аня, ни Николай, и уж конечно, не знаю и я. Я просто продолжу свой отчет.

На Анины крики долго никто не отзывался, хотя она уже не только вопила, но и нажимала во все дверные звонки. Наконец, когда перевес в борьбе был уже на стороне Ангела, на помощь пришел невесть как забредший в подъезд негр, чуть позже милиционер и вопившая громче Ани толстуха. Вместе они скрутили Ангела и сдали в ближайшее отделение милиции. Там Ангел не мог предъявить никаких документов, кроме своего «удостоверения». Он даже не сказал, как его зовут. Затем он не сумел дать никаких вразумительных объяснений насчет топорика. Поэтому милиция немедленно возбудила уголовное дело. Часа два у Ани и Николая снимали показания.

· Давай прогуляемся. – Сказала Аня, выйдя из душного отделения милиции.

· Конечно, а куда? – Ответил Николай.

· Все равно. Куда глаза глядят, куда ноги поведут. Наконец-то я слышу и вижу, что вокруг. Вижу зеленеющие липы и тополя, вижу эти продолговатые окна, как бойницы в крепости и этот симпатичный балкончик, вижу старушку, выгуливующую свою любимую таксу. Вижу мороженщика, и девушку, подходящую к нему, вижу рекламные объявления – я никогда их не любила – а сейчас так рада!  Последние недели я ничего вокруг себя не замечала. Я как выписалась из больницы. Я хочу увидеть еще и еще: мосты через Неву, узкие каналы, статуи, проходные дворы. Я хочу слышать пыхтенье автобусов и дребезжанье трамваев. Я хочу!…

И они ходили так несколько часов. То светило солнце, то лил дождь – они радовались всему. Наконец, Аня устала и они присели на скамейку у площади Искусств. Вечерело.

· Я хочу Шампанского. Давай праздновать победу. Мы же победили!

· Конечно. Купим по дороге домой.

· Нет я хочу в кафе, в то самое кафе, где впервые встретила Ангела.

· Аня, я бы с удовольствием… Но, во-первых, оно вероятно уже закрыто, а во-вторых, там же не продают спиртное и не разрешают приносить с собой.

· Давай попробуем. Мы скажем им, что празднуем годовщину нашей свадьбы, и нас не станут выгонять, там продавцы не вредные. Или мы будем пить тайно – закажем чай, выпьем, а в чашки нальем вино.

Они купили «Советское Шампанское» и, спрятав его под пиджак направились в кафе. 

· Аня мне так стыдно перед тобой, я очень долго не решался ничего сделать. Вначале я думал, что он не настоящий, а потом, потом… мне было страшно…

· Коля, любимый, ты же меня спас. Я бы не посмела и пальцем пошевелить. Он точно гипнотизировал меня.

· Меня тоже. Я очнулся в самый последний момент. Я совсем не умею драться, ты же знаешь, да я и против насилия вообще. Если бы ты не позвала на помощь, он бы меня одолел.

И тут они вошли в кафе, и осуществили, как сказал Коля «Анин план номер 2», т.е. заказали чай в пакетиках, выпили и наполнили стаканы шампанским. «А тост?» – спросила Аня.

· Конечно за нас! И чтоб не знать нам таких страшных снов боле! – они чокнулись стаканами в подстаканниках и уже Аня произнесла следующий тост:

· И за бессмертие наших душ!

· Да, и за бессмертие наших душ! – ответил Коля.
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Правоохранительная система любого государства лишена воображения. Она не обращает особого внимания на то, как называет себя обвиняемый. Она ищет в каких преступлениях его можно обвинить. Ангела смерти обвинили в покушении на убийство супругов Крежиных, затем нашлись косвенные улики, связывающие со смертью двух бродяг, чьи неопознанные тела были обнаружены возле обводного канала. Разумеется Ангел спорил: «совершенно нелепо меня обвинять в убийствах. Это же моя работа, так же как ваша – вершить правосудие. Только моя работа более осмысленна.», «так вы киллер?», «если уж вы обвиняете меня в убийствах, то почему только в двух, в Элладе и Персии я совершил более 7000 убийств и горжусь этим», «В каком городе эти Эллада и Персия?», «но этих бродяг я не убивал. Руководство давно не поручает мне такой грязной работы. На это отправляют начинающих.», «Какое руководство? Имена, фамилии, где штаб-квартира?», «Разумеется в Аиде. Они меня предали. Я честно служил, а они так и не пришли на помощь.», «Где Аид? И как наконец вас зовут?».

Адвокат Ангела – хотя тот отказывался от назначенного защитника – настоял на психиатрическом освидетельствовании клиента. Психиатры немало развлеклись с необычным испытуемым и признали, что: «многочисленные мании пациента, называющего себя Ангелом смерти, не дают основания утверждать, что в момент совершения преступления он был не в состоянии осознавать свои поступки. По этой причине он не может быть освобожден от юридических последствий своих правонарушений.»

Николай Михайлович предлагал свои услуги в качестве консультанта. Он пытался разъяснить следствию, где находились Эллада, Персия и Аид. Напрасно. Его чуть было не сочли соучастником. «Почему Вы так долго принимали его у себя на квартире? Вы понимали, что Вашей супруге угрожает опасность? Сколько Вы заплатили ему? Или он Вам платил?», но в конце-концов отстали, велев ему и Анне Львовне явиться на суд свидетелями.

Пришел черед речам адвоката и прокурора, последнего слова Ангела смерти. До этого выступали свидетели, опознавшие в Ангеле мужчину, выпивавшего вместе с убитыми бродягами, Анна и Николай, негр и полная домохозяйка, помогшие доставить обвиняемого в участок. Адвокат подчеркнул, что обвинение в убийстве бродяг построено на косвенных уликах, покушение на убийство Анны Львовны Крежиной не доказано, поэтому единственное, что можно вменить его подзащитному – мелкое хулиганство в квартире Крежиных. Кроме того адвокат настаивал на повторной психиатрической экспертизе подзащитного.

Прокурор коротко напомнил основные улики и то, что обвиняемый сам дал понять Анне Львовне Крежиной о своем намерении лишить ее жизни. То, что супруги Крежины сначала не приняли всерьез его угрозу, не имеет существенного значения. Он считает обвиняемого опасным маньяком, избравшим для своей защиты утонченную симуляцию душевного заболевания. Он требовал исключительной меры наказания, т.е. смертной казни.

Ангел смерти, все попытки которого упоминать в зале суда об Элладе, Персии, Аиде и своем руководстве сурово пресекались судьей, воспользовался последним словом, чтобы заявить о бессмысленности происходящего. «Я не подлежу вашей юрисдикции. Я не гражданин вашей страны и даже не человек. Я ангел. Поэтому у меня совсем не те права и обязанности, что у вас всех, собравшихся в этом зале. Мои обязанности определяются моим руководством, которое меня предало.» Затем он внимательно оглядел зал и рассмеялся: «Я понял, понял! Вы один из наших. – сказал он обращаясь к прокурору. – Это не предательство, это испытание. Скажите, а зале еще есть наши?». Тут судья лишил Ангела слова.

Суд удалился на совещание. Немногочисленные участники процесса и публика (друзья Крежиных) – стояли у лестничного пролета, когда в сопровождении охраны провели Ангела смерти. Аня и Николай всмотрелись в него, пытаясь в который раз пытаясь найти ответы и когда Ангел спустился уже двумя пролетами ниже вдруг, одновременно и неожиданно для самих себя, взмахнули руками и выкрикнули ему в след:

· Не бойся, она все-таки бессмертна!

Лента кончилась. КОНЕЦ. 
